

# 南京乞丐感动富商捐建灾区小学

## 受这位新加坡华裔商人之邀,快报记者今陪老人赴四川江油为小学落成剪彩

### 富商邀老乞丐赴川

本报曾在2008年5月16日报道过《乞讨老人捐出105元》,第二天,本报记者又想方设法找到了这名老乞丐徐超,报道了《这105块足足讨了8天》,这两篇文章被各大媒体纷纷转载,央视的不少节目也提到了这名感人的老乞丐,徐超老人一下子为国人所知。

在网络上,有网友用文言文为徐超写了一篇《义丐传》,“金陵江宁区,某丐,年逾花甲,皓首白发,蓝衣蔽履,以乞食为业。十四日,官募捐于道,丐捐金五元;十五日,复投之百元。自谓曰:羞散币,至钱庄兑大钞捐之。询其姓名籍贯,弗言飘然而逝。”

短短数字,将徐超第一次捐款的行为描写得明明白白。也有网友称赞徐超:“老人家捐款的意义,已远远超过救灾本身,因为你的捐款,灾区将会多收到若干捐款。”

文章被疯狂转载后,被一名新加坡华裔商人陈永庆看到,这名商人在中国大陆成立的公司叫做“坚永集团”,这次,他出资900余万元在四川江油建立了一所希望小学,叫做“坚勇512实验小学”,与公司名谐音,并取义“坚强勇敢”,学校将于12月3日落成,他特地委托经办人致电快报,希望能够邀请徐超出席小学落成典礼。

### 临行放不下精神病乞丐

带着这名商人的愿望,记者再次来到了江宁,找到了徐超。为了不打扰老人“工作”,记者悄悄地“跟踪”了一会,半年多未见,老人还是那副装扮,打着补丁的衣服,花白的头发,一双看不出颜色的布鞋,手里拿着一只不锈钢杯,里面放着几个钢口儿,一瘸一拐地走着,如果有人给他零钱,老人会客气地说“谢谢”,如果不给,他就会慢慢地离开。

老人一扭头,看到了记者,立即认了出来,“你好,你好!”当得知有人邀请他前往灾区时,徐超惊讶极了:“要我老乞丐去干什么?”记者告诉他,是一名新加坡商人被他的事迹感动,特地邀请他前往灾区看一看。

“好的,我早就想去灾区看一看了,可惜没有路费,什么时候去?”徐超爽快地答应了,记者问老人有没有身份证,可能要乘飞机过去,老人第一反应是:将双手在身上使劲擦了几下,“我坐飞机?人

家会让我坐吗?”

徐超说,他行乞多年,身份证早就丢了,记者建议他回老家补办一张,“好的,我还没坐过飞机呢。”老人随即又紧张地问:“还有什么要准备的吗?”记者建议他将身上的衣服洗洗干净,老人又问:“我们去四川要多少天?”难道一个老乞丐还有什么放心不下的事?老人指着不远处坐在地上的一小伙子说,“我走了,就没人给他要饭吃,我担心他饿着。”原来这个小伙子就是老人一直以来照顾的精神病患者。

得知前后行程约三四天时,徐超又说:“我准备给他50元,这几天就让他自己买点东西吃。”

### 2岁时被送到地主家

67岁的徐超为什么选择乞讨这条路?他的善良之心是生来就有的吗?他打算就这样继续乞讨下去,以度过他的余生吗?与记者熟络后,徐超渐渐向记者敞开了他的内心世界。

徐超本名陈浩祥,出生在安徽省固镇县任桥镇一个贫寒的家庭,徐超是这个家里的第四个儿子,父母为他取名陈浩祥,希望他有浩然正气,又能一生平安吉祥。不过,本就为生计发愁的父母显然养不起这个孩子,他们想到将他送人。然而,当时正是抗战时期,兵荒马乱,饿殍遍地,一般人家根本不愿多一个拖累。万般无奈下,他的父母想起,他们逃荒要饭时曾到过江苏宿迁,认识了那里一个姓徐的地主,家里有三个女儿,却一心想养个儿子。

2岁的徐超就这样被送到了宿迁徐家,并跟随养父姓,改名徐超。养父家中有地300亩,对这个能够继承香火的养子,徐地主满心喜欢,并且送他上私塾。但三个姐姐却对这个陌生的弟弟充满嫉妒,骂他是“野孩子”,常趁父母不在眼前时,联合起来欺负他。

对这个曾经给他爱、也给他伤害的家庭,徐超更多的是怀念和感恩。“养父母的养育之恩,终生难忘。”每年到养父母的忌日,徐超都会辗转回到泗洪祭拜养父母。

### 受刺激出走乞讨

1949年新中国成立,当时8岁的徐超记得,养父家的所有土地被分走,从此自己和其他人一样,过着普通人家的生活,继续上学。但“文革”开始后,徐家的日子

还记得快报报道的那位地震期间三次捐款的南京老乞丐徐超吗?他共捐出乞讨来的444.01元,这一义举感动了无数国人,也感动了一位新加坡华裔商人,他出资在四川江油建立了一所希望小学,受他的邀请,记者陪同徐超将于今天奔赴灾区,看一看希望小学的落成。



5月16日B3版的快报报道



徐超在简陋的棚子里烧开水,炉子就是几块砖头



徐超每天依旧在金宝市场门前要饭



他每天坐公交车往返于“家”和金宝市场,代价是义务打扫汽车



从他的脸上根本看不出生活的清苦

就不好过了。养父母相继离世,三个早已嫁人的姐姐也早不跟徐超来往,无依无靠的徐超不得不回到安徽的生父母家。那年,他30岁。

看到长大成人的儿子突然回家,亲生父母喜出望外。在这个依然贫穷的家里,徐超开始想法子谋生。他一边种地,一边做点小生意,先后开过小饭店,卖过开水,炸过馓子(北方的一种油炸面食),还挑过豆腐担子走街串巷。32岁那年,徐超娶了当地一位姑娘,如今,儿子已经21岁了。

2003年,徐超打算送初中毕业的儿子去当兵,结果未能如愿,儿子不得不在家种地,徐超受此打击后,一气之下离家当了乞丐。他先后去北京、广州、厦门、泉州等地乞讨,四个多月后来到了南京江宁,在金宝大市场乞讨。从此他就再没离开过江宁,5年来甚至连家都没回过一次。

在今年7月之前,徐超每晚都睡在江宁回龙桥下,腿因长期受寒而变得一瘸一拐。

### 照顾精神病乞丐5年

“他每天讨饭先喂饱那个有精神病的乞丐,然后才自己吃。”金宝大市场的业主告诉记者,徐超照顾那个精神病乞丐已经好几年了。在大市场出口旁,记者见到了这个33岁的衣衫褴褛的乞丐。他坐在用砖头围成的一圈矮墙里,身边放着一个破口袋,里面塞着几件旧衣服。见到有人过来,他狠狠瞪了一眼,然后自言自语着什么。

“我刚到江宁要饭时,就看到这个小伙子了。”徐超说,当时正是冬天,小伙子冻得直打哆嗦,但他却不挨家讨饭,只在地上捡人家扔掉的东西吃。“这样哪能吃饱呢?”徐超开始每天帮小伙也讨一点吃的。“他发病时很吓人,连我也打。”不过,小伙有时会稍稍清醒,他渐渐相信了徐超,并诉说了自己的经历。

原来,小伙是淮安人,高中时谈了个女朋友,但女友考上了大学,小伙却没考上,受刺激成了精神病。

“他家人不想要他,两个姐夫说他出来打工,结果把他扔在江宁汽车站,自己走了。”徐超说,如果他能见到小伙的两个姐夫,一定要狠狠地痛骂他们一顿。

徐超说,他有一个心愿,就是多攒点钱,带小伙子去专业的精神病医院彻底检查一遍,“他才刚过30岁,而且识文断字,现在这样太可惜了。”

### 捐款后骂他的人少了

徐超的事迹被各大媒体转载报道后,他一下子成为了“名人”,“成名”后有什么好处吗?老人憨厚地笑了:“骂我的人少了很多。”

徐超记得,在此之前,向十个路人乞讨,起码有七八个人嘴里会骂骂咧咧,但捐款后,骂他的人少了很多,而且现在乞讨也容易了一些,比以前每天要多几元钱。

就在跟记者聊天的时候

时,附近一家大排档的老板娘端了一锅剩菜出来,“你还吃啊?倒了浪费了。”徐超乐呵呵地接过来,倒在自己的碗里,刚要吃,看到不远处坐在地上晒太阳的精神病小伙子,徐超停了下来,端着碗一瘸一拐走到小伙子面前,倒到小伙子的碗里,小伙子狼吞虎咽地吃了起来。

看着小伙子吃得那么香,徐超像父亲一样,轻轻拍了一下小伙子的头,笑了笑,又一瘸一拐地走了回来:“他年轻,吃得多,一天要吃好几顿,我一两顿就够了,刚才那盆菜里还有很多肉,让他补补。”

徐超说,捐款后,大多数人对他的行为表示理解,但也有些流言风语,“有一次,一个小伙子指着我说:‘你要了钱来捐款,出了名,我给你钱,啥也没捞到!’骂完后,还朝我杯子里弹烟灰。”

“还有人怪我,因为我多捐了钱,他们有舆论压力,不得不多捐。”对于这些,徐超说,这是他捐款时根本没有想到的,第一次听到有人这样骂他,心里特别难受,“后来,我想开了,老乞丐我,问心无愧!”徐超提高了声调,说了这句话。

### 住着两面通风的屋子

今年7月,南广学院的学生做社会实践,与徐超接触,“四个学生看我睡桥洞,挺同情我的,给我找了个地方住。”徐超说,四名大学生给他找的地方在江宁大学城附近,靠近鱼塘边的一间小屋子,他晚上可以住那里,顺便帮老板看鱼塘,言语间,老人对这四名大学生充满了感激,一直在念叨:“四个好孩子啊,明年就要毕业了,祝他们顺利毕业。”

见老人如此感恩,记者很好奇老人到底住在什么样的屋子里?坐上7路(区间)公交车,到江宁大学城站下车,走了约200米,是一片芦苇地,徐超带着记者沿着小路七拐八拐,徐超指着一个小棚子说:“这就是我住的地方。”

记者惊讶极了,弯着腰走进这间“屋子”,只有两面有遮拦,还有两面没有遮拦物,地上有一床破旧的被褥,还有一只塑料盆,一只铁皮小锅,“冬天来了,我就把那一面用破烂挡起来了。”但这些破烂只遮住了一点,尽管外面太阳高照,里面还是风呼呼地吼。

“被子一裹,一点也不冷。”徐超说,这可比住桥洞幸福多了,而且附近的农民很照顾他,每次下雨时,人家都主动喊他过去住。

尽管生活简陋得让人无法想象,但看得出来,老人的心态很好,“这房子夏天可凉快得很呢!”

老人悄悄地向记者透露了一个秘密,“我最近几个月已经讨了四百多了,也没舍得用,没换成大钞票。我本来就打算找机会再捐给灾区重建的,现在有机会带给他们了,等我看到灾区的孩子们,我就每人给个三五元,让他们买点零食吃,就算爷爷给他们的见面礼吧!”老人说着,又呵呵笑了起来。

徐超对这趟四川之旅充满了期待,“真的要坐飞机去啊?我还没坐过呢,到机场时能不能帮我拍个照?”

快报记者 马晶晶 常毅文  
快报记者 唐伟超 摄